

Секция «Социология»

Среда возникновения и развития политических конфликтов

Беспалова Алина Геннадиевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: bespalovalina@yandex.ru

Конфликт – явление, которое пронизывает все сферы жизнедеятельности общества. Он непосредственно или опосредовано затрагивает интересы больших социальных групп, слоев, классов, общества в целом, являясь неизбежным фактором механизма функционирования и развития социально политических систем. Универсальный источник конфликта состоит в несовместимости претензий сторон при ограниченности возможностей их удовлетворения. От причин его возникновения, участников, форм протекания и последствий зависит стабильность экономической, политической и социальной жизни.

Общество сохраняется как целое, благодаря присущим ему внутренним конфликтам и возможностям их разрешения. Наличие в обществе множества конфликтов, их сложное переплетение, препятствуют расколу общества на два лагеря, который при определенных условиях его перерастания в кризис может привести к гражданской войне, революции и другим формам аномалии.[4;992]. Сама по себе политическая система предполагает наличие конфликтов как фактора своей динамики.

На особенности возникновения и развития политических конфликтов влияют тип политической системы, политического режима, политической культуры. Являясь свойством механизма функционирования и развития социально-политических систем, конфликт при этом более всего присущ политике новым и менее стабильным системам. Здесь он включает в себя соперничество не только по частным политическим вопросам, но и по основным целям политики, природе и масштабам власти, так как главная характеристика подобных обществ – отсутствие консенсуса в таких понятиях, как природа власти, ее субъектов, и способов правления.[3]

Конфликт возникает и функционирует в определенной социально-политической среде. Она включает в себе тот потенциал, который дает возможность противоречию, возникшему в обществе, либо в самой политической системе, найти свой выход в возникновении и развитии конфликта с возможным его перерастанием в кризисную ситуацию как отдельных структурных элементов социально-политической системы, так и всей системы в целом.

Специфика политического конфликта определяется его объективной и субъективной сторонами, которые в своей совокупности характеризуют его качественную природу. В результате тот или иной тип конфликта детерминирован той средой, в которой он развивается. Но и сама среда конфликта зависит от того, на каком уровне он развивается: на уровне институтов политической власти, гражданского общества, политических партий, или же на уровне их взаимодействия.

Говоря о среде политических конфликтов, немаловажно упомянуть понятие социальной напряженности, которая выступает предвестником конфликтной ситуации. «Социальная напряженность – это особое состояние общественного сознания и поведения,

специфическая ситуация восприятия и оценки действительности. Это состояние свойственно конфликту и сопровождает его. Масштабы социальной напряженности большей частью сопоставимы с масштабами конфликта и порождаются ими».[1;237].<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Социальная напряженность нередко непосредственно связана с ростом активности различных общественно-политических институтов в борьбе за влияние в массах и за власть, с деятельностью разного рода экстремистских групп, в том числе националистического толка, с активизацией преступных элементов и т.д.

Среда конфликта всегда содержит в себе его источник. Источники политических конфликтов ученые, как правило, видят в действии либо социальных, либо внесоциальных факторов. К внесоциальным факторам относятся многочисленные — в духе К. Лоренца — интерпретации различных видов политической напряженности, базирующиеся на признании сходства внутривидовой враждебности животных и агрессивности человека. Однако данные современной науки не подтвердили, что люди обладают повышенной склонностью именно к конфликтам, а не к, положим, альтруизму или солидарности с себе подобными. Более достоверно объясняет природу политических конфликтов признание ведущей роли социальных факторов. Среди данного рода детерминант, как правило, выделяют три основные причины, лежащие в основе политической конфронтации. Прежде всего — это разнообразные формы и аспекты общественных отношений, определяющие несовпадение статусов субъектов политики, их ролевых назначений и функций, интересов и потребностей во власти, недостаток ресурсов. Эти, условно говоря, объективные источники политических конфликтов чаще всего детерминируют противоречия между правящей и контрэлитой, различными группами давления, представляющими интересы определенных сил и ведущими борьбу за части государственного бюджета, а равно и между всеми иными политическими субъектами системы власти.[2]

Немаловажным является предупреждение конфликтов. Таким средством может являться управленческая деятельность по отслеживанию уровней социальной напряженности по различным плоскостям общественных отношений и приведение их к оптимальному значению. При этом следует учитывать, что данная мера эффективна только в условиях относительной стабильности социально политической системы и ограниченно применима к условиям нестабильных систем.

Литература

1. Аверьянов Л.Я. Социология: что она знает и может. М., 1993. С. 237
2. Пугачев В., Соловьев А.. Введение в политологию. М., 1997.
3. Чумиков А. Н. Социально-политический конфликт: теоретические и прикладные аспекты. М., 1993. Гл. IV.
4. Общая и прикладная политология: Учебное пособие. / Под общей редакцией В.И. Жукова, Б.И. Краснова. М., 1997. С. 992.